

## Отзыв

официального оппонента Марины Павловны Айзенштат на диссертацию Воробьева Ильи Аркадьевича «Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (новая и новейшая история) (исторические науки).

Диссертационная работа И.А.Воробьева является оригинальным самостоятельным исследованием. Научную значимость, актуальность и новизну предпринятого И.А.Воробьевым комплексного исследования адаптации россиян в Англии в последней трети XIX в. обусловили факторы как социально-политического характера, так и историографического, научного плана. Наступление XXI столетия отмечено возросшей миграцией населения во всем мире. Люди по разным причинам отправляются в поисках лучшей жизни в другие страны, зачастую с иным социально-экономическим и политическим укладом. Перед профессиональным сообществом историков встала проблема изучения не просто миграционных потоков прошлых столетий, но и бытового, профессионального устройства, а также другие социальные и культурные аспекты. Изучение опыта адаптации переселенцев в прошлом может обеспечить выработку политической линии правительства государств – реципиентов и облегчить встраивание в новые условия самих мигрантов. В отечественной историографии еще с 1990-х годов обозначился интерес к изучению российской послереволюционной эмиграции в Америку, Францию и другие европейские страны, ее статусу и повседневной жизни. В силу увеличения численности россиян, проживающих сегодня в Британии, в отечественной и британской историографии все большее внимание уделяется сюжетам, связанным с предысторией их появления там, устройства и разнообразной деятельности.

Перед И.А.Воробьевым стояли непростые задачи изучения формирования и жизнедеятельности русской колонии, ее социального состава, политической и общественной дифференциации; условий социально-экономической, политической и культурной адаптации русских эмигрантов в британском обществе. А также выявление и анализ деятельности созданных россиянами эмигрантских обществ, которые являлись немаловажным компонентом их жизни. В той или иной мере отдельные аспекты этих проблем исследователи изучали в контексте жизни конкретного лица, либо менее длительного периода. Однако И.А.Воробьев вышел за рамки традиционных подходов,

поставив, в том числе, задачу проведения анализа динамики отношения британских властей и английского общества к российской эмиграции и ее различным группам.

К работе над диссертацией И.А.Воробьев привлек блок разнообразных источников. Источниковая база обширна и репрезентативна. Диссертант разделил ее на архивные и опубликованные материалы. К первым он отнес документы Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и Российского Государственного архива литературы и искусства (РГАЛИ). Им были использованы фонды тех, кто оставил заметный след в жизни «русской Англии»: А.Л. Теплова, П.Л.Лаврова, Н.В.Кончевской, П.А.Кропоткина, С.М. Степняка-Кравчинского, О.А.Новиковой и других.

К архивным материалам примыкают публикации в сети Интернета правительенного архива Соединённого Королевства, которые диссертант отнес к группе опубликованных официальных документов. Помимо материалов архива И.А.Воробьев привлек статистические переписи населения Англии и Уэльса, предоставившие сведения о половом, возрастном, семейном и профессиональном статусе эмигрантов и ареалов их проживания.

В следующую группу опубликованных источников вошли разнообразные источники личного происхождения: мемуары, воспоминания, статьи и книги о русских, проживавших в Англии; эпистолярное наследие Г.Лопатина, П.Лаврова, В.Засулич и других.

Отдельную группу источников составили материалы английских периодических изданий. Наконец, особо выделены диссертантом «карты бедности», составленные Ч.Бутом.

Скрупулезный обзор (с. 4-17) отечественной и британской историографии представляется уместным выделить особо. Его отличает знание всех опубликованных работ, затрагивающих в той или иной мере проблемы российской эмиграции в Англии. Завершая анализ научной литературы, диссертант дал характеристику векторов развития отечественной и британской историографии проблемы и современные их тенденции. И.А.Воробьеву присуще уважительное отношение к предшественникам и их исследованиям, что не мешает ему на протяжении работы отстаивать собственную позицию в интерпретации фактов и событий, подчеркивая ее отличие от распространенного мнения других исследователей (с.34, 40, 41, 43, 69 и др.).

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, 12 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Материал в главах расположен по проблемно – хронологическому принципу, что позволило максимально плодотворно решить поставленные цели и задачи.

Во Введении обоснована актуальность и новизна диссертационной работы ее хронологические рамки, сформулированы объект, предмет, цели и задачи; дан обзор источниковой базы и историографии по исследуемой проблеме, определены методологическая база и основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе И.А.Воробьев изучил и проанализировал этапы русской эмиграции в Англию, ее численный и национальный состав. Анализ социальной характеристики позволил выявить основные группы эмигрантов. Классификация, предложенная диссидентом (с.45-46) убедительна и не вызывает возражений. Главу завершает параграф, в котором рассмотрено российское и британское миграционное законодательства, определившие правовые аспекты выезда из России, въезда и проживания в Англии.

Во второй главе И.А.Воробьев исследовал повседневную жизнь русских эмигрантов. В центре его внимания их жилищные условия, основные районы проживания, а также бытовые аспекты, которые затрудняли адаптацию переселенцев.

Третья глава диссертации посвящена исследованию деятельности русских эмигрантов. Исследование позволило выявить ее основные направления. К ним диссидент отнес создание эмигрантских организаций, которые способствовали адаптации и трудуоустройству соотечественников. Исследование показало, что относительно стабильный заработок приносил эмигрантам интеллектуальный труд, нерегулярный и невысокий доход - физический труд и труд в сфере обслуживания. Подробно И.А.Воробьев остановился на анализе издательской деятельности россиян в Англии.

В четвертой главе И.А.Воробьев исследовал отношение английских властей и общества к эмигрантам из России.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, обозначены направления дальнейших исследований. Выводы диссидентата обоснованы, не вызывают сомнений.

В целом, диссертационная работа И.А.Воробьева производит весьма благоприятное впечатление. В ней последовательно изучены основные проблемы, связанные с

трудностями эмиграции из России и обоснования в Британии, повседневной жизнью и занятиями мигрантов; реакции властей и общества Англии. Выявлены пути социокультурной адаптации, в процессе которой ведущую роль сыграли политические иммигранты, как наиболее образованная и деятельная часть русской колонии, обладавшая к тому же навыками самоорганизации.

И.А.Воробьев показал себя зрелым исследователем, проявил умение четко формулировать предмет, объект, цели и задачи исследования, подбирать и анализировать источники, логично выстраивать изложение материала; делать оригинальные самостоятельные выводы. Высокую степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну обусловили тщательно проведенный комплексный анализ разноплановых источников, использование достижений отечественных и зарубежных ученых, применение современной методологии и методов исторического исследования, самостоятельность, оригинальность и объективность работы. Диссертация И.А. Воробьева вносит существенный вклад в изучение проблемы адаптации эмигрантов не только в научном, но и в социально-политическом плане выявлением ее трудностей и путей их преодоления. Значимость проделанной работы, добротность исследования И.А.Воробьева позволяет рекомендовать автору опубликовать свой труд.

Между тем, диссертация И.А.Воробьева не свободна от некоторых погрешностей. Так, было бы логичнее выделить в отдельную группу источников статьи и книги о русских (с.21), проживавших в Англии, а не включать их в число источников личного происхождения.

Не может не вызвать нарекания Список использованных источников и литературы в связи с тем, что представленные в алфавитном порядке источники не структурированы (с.179-181).

В первой главе или в последней, где речь идет об отношении власти и общества к русским иммигрантам, было бы уместно привести статистику по мигрантам из других стран, которые обосновались в Англии в то же время.

Выявленные погрешности не носят принципиального характера и не снижают общего благоприятного впечатления от диссертационной работы И.А.Воробьева.

Автореферат отражает содержание диссертации, её структуру, наиболее важные положения, наблюдения и выводы. Основные положения работы изложены в 11

авторских публикациях, в том числе 3 статьях в журналах, входящих в рецензируемые научные издания из списка, рекомендованного ВАКом.

Таким образом, диссертационное исследование И.А.Воробьева «Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии» полностью отвечает требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 с изменениями постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и по своему содержанию соответствует научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история, а её автор И.А.Воробьев - заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Официальный оппонент  
доктор исторических наук

« 22 » ноября 2017 г.



М.П.Айзенштат



Марина Павловна Айзенштат, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН 119991 Москва, Ленинский проспект, д. 32а, тел. 8 (495) 938 18 63.